

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás 1949, szeptember 24. 22 óra 20 perc

"Átérezzük kötelességünket..." /folyt./ SzN b Bn

A Szövetség megalakításának lehetőségét is a Népköztársaság Alkotmánya és az a csodálatos fejlődés adta meg, amelyet a magyar nép az elmúlt négy esztendő alatt megtett.

- Hálával és köszönettel fordulok ezért a Magyar Dolgozók Pártja és elsősorban vezetője, Rákosi Mátyás miniszterelnök helyettes felé, hogy ennek a hallatlan fejlődésnek a lehetőségét megteremtette. Fogadjuk meg, hogy méltók leszünk az alkotmányban biztosított jogainkhoz és átérezzük kötelességünket a művészetünkkel, a néppel, az épülő szocializmussal szemben, - mondotta.

A nagy tapsal fogadott beszéd után a közgyűlés megválasztotta a Szövetség tisztikarát. Elnök lett: Csók István; az elnökség tagjai: Berény Róbert, Bernáth Aurél, Kisfaludi-Strobl Zsigmond, Bortnyik Sándor, Ek Sándor, Kmetty János, Mikus Sándor, Pogány Ö. Gábor, Schubert Ernő, Vedrec Márk; főtiszt: Szabó Iván.

A megválasztott vezetőség nevében Szabó Iván ismertette a Szövetség programját, amelynek alapelve a szocialista realizmus. Több felszólalás után a közgyűlés határozatot fogadott el, s megvetéssel helyezte meg Rájk és bandája összeesküvését. /MTI/ HG

HG

V E G E

Főszerkesztő:  
dr. Káldor György

**MTI**  
MAGYAR TÁVIRATI IRODA

Feladó szerkesztő:  
Baló László  
Feladó kiadó:  
Barcs Sándor

Minden jog fenntartásával. Kéziratnak tekintendő. Házilok szorosítás.  
Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-666.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1949, szeptember 25. 11 óra -- perc

Nógrádi Sándor altábornagy beszéde

HM & ET/A Bz

Szerkesztőségek figyelmébe!

A alábbiakban rendelkezésre bocsátjuk Nógrádi Sándor altábornagy, a honvédelmi miniszter helyettese tatabányai beszédét, amelyet a tatabányai dolgozók által felajánlott oszlopzászló átadási ünnepségen mond el. Keretet később adunk.

x x x

- Ez a mai zászlóavatási ünnepély világosan kifejezésre juttatja a magyar dolgozó nép összeforrottságát a demokratikus magyar honvédséggel. Az összeforrottságát a szocializmust építő munkásosztálynak azzal a hadsereggel, amely hivatva van megvédeni dolgozó népünk szabadságát és békés építő munkáját.

- A demokratikus magyar honvédség minden ízében dolgozó népünk fegyveres ereje, minden ízében egy a dolgozó magyar néppel. Ezt az egységet a nép és a hadsereg között megbontathatatlan és egyre szilárdabbá kovácsolja a mi nagy Pártunk, amely összetartó cementje a magyar dolgozó tábournak, amely győzelemről győzelemre várheti a magyar munkásosztályt, s amely szervezője, vezetője és nevelője a mi demokratikus hadseregünknek, békénk erőse, megbízható védelmezőjének.

- Összeforraszt bennünket - dolgozókat és hadsereget - Pártunk és bölcs vezérünk, Rákosi elvtárs iránti határtalan hűségünk és szeretetünk.

- Összeforraszt bennünket - dolgozókat és hadsereget a felszabadító Szovjetunió és Sztálin elvtárs iránti határtalan hűségünk és szeretetünk.

- Összeforraszt bennünket - a magyar nép minden dolgozó rétegét - az a szilárd elhatározás, hogy da gára az imperialista háborús gyújtogatók és hitvány ügynökök áskálódásainak, népi demokráciánk minden vívmányát megvédjük, 3 éves tervünket győzelemre vesszük, 5 éves tervünket megvalósítjuk és a szocialista Magyarországot felépítjük.

- Rájk és bandájának a pere mutatja, milyen feneketlen aljasságokra képesek a nép árulói imperialista gazdák kiszolgálásában. Ugyanakkor a per megmutatta azt is, hogy az amerikai-angol imperialisták nem válogatósan eszközölködnek, amikor a szabad népek legigazságosabb céljait követik. /Folyt.kö-

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás szeptember 25. 11 óra 05 perc

Négrádi Sándor altábornagy beszéde /1. folyt./ HM § FT/b Bn

Amikor népi demokráciánk győzelme és megerősödése következtében már látták, hogy minden arra irányuló reményük dugába dőlt, hogy a Peyerék, Nagy Ferencok és Mindszentyk segítségével rábszolgáskorba döntsek Magyarországot, elővették a másik garnitúrát, régi kémjüket, Jugoszlávia népeinek fasiszta hőhírjait, Titot és az ő vezetésével alá helyezett Rajk, Pálffy és Szönyi-féle fasiszta rendőrbesugók, kémek, tetroristák és orvgyilkosok bandáját. Ezeknek a banditáknak a segítségével, fegyveres provokációk, gyilkosságok és vérfürdők útján akarták megkísérelni céljaik elérését.

Meg akarták semmisíteni felszabadulásunk minden vívmányát. Vissza akarták adni a földet a volt földesuraknak, a bányákat, a gyárakat, bankokat a tőkésnek, meg akarták fosztani a népet minden jogától. El akarták rabolni a hősi Szovjethadsereg temérdek véraldozó árán megszerzett szabadságunkat és függetlenségünket, el akarták szakítani bennünket nagy és legyőzhetetlen Szövetségesünktől, a Szovjetuniótól, az egész béketábor-tól és az amerikai tőkés vérszopók gyarmatává akarták süllyeszteni Magyarországot. Ez volt az a hitvány terv, amelyet amerikai parancsra Tito, Rajk és bandája kidagyaláltak számunkra.

Orvul le akarták gyilkolni a magyar dolgozó nép szeretett vezérét, Rákosi elvtársat, le akarták gyilkolni Gerő és Farkas elvtársakat, hogy az amerikai ügynökök aljas bandája vehesse közbe a hatalmat. Rá akarták szabadítani az országra Tito gyilkos hordát és az amerikai övezetben összegyűjtött és fölfegyverzett horthysta és Szálasi-féle sőpredéket, amely erre lett volna hivatva, hogy vérfürdőt rendezzen a népi demokrácia vezetői és hívei között és titolista vezetés alatt megbizható támasza legyen a fasiszta puocsnak. Mindezt bevallották Rajk és társai és bevallották azt a tervüket is, hogy megszállják az iparvidékeket és verbefojták a munkásságnak bármilyen megmozdulását. Ilyen eszközökkel akarták végrehajtani az imperialisták parancsát.

Kormányt, természetesen, a magyar nép legveszettebb ellenségeiből, az olyan hétpróbás fasisztákból és árulókból mint Rajk, Pálffy, továbbá Peyer, Nagy Ferenc és Mindszenty híveiből akarták alakítani, akik kezes szolgálói lettek volna Titonak és az amerikai háborús uszító imperialistáknak. Azonban az amerikai imperialistáknak még messzebbmenő terveik voltak. Magyarországi bomlasztó munkájukkal egyidejűleg, ügynökeik útján, hasonló tevékenységet fejtettek ki a többi népi demokratikus államban.

HG /Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1949, szeptember 25. 11 óra 10perc

Négrádi Sándor altábornagy beszéde /2. folyt./ HM § FT/b Bn

Messzebbmenő céljuk, ahogy azt Rajk és az ugyanosak jugoszláv kém Brankov és a többiek bevallották, az volt, hogy hasonló fasiszta puocsot végrehajtsa a többi népi demokratikus államokban, Tito vezetése alatt egy fasiszta háborús blokkot hozzanak létre a Balkánon és Közép-Európában, amelyet az amerikai imperializmus a Szovjetunió-elleni háború céljaira használt volna fel. Magyarország tehát csak az első láncszem lett volna az államfelforgató tervek láncolatában, egy Szovjet-ellenes háborús blokk létrehozatalának az érdekében.

"Sokat akár a szarka, de nem bírja a farka" - mondja egy magyar közmondás. Tulajdonoson sokat akartak Tito és amerikai gazdái. Elvakultságukban, a Hitleréhez hasonló önhittségükben azt hitték, hogy az olyan fasiszta kalandorok segítségével, mint Rajk, Pálffy és társaik, könnyű prédaként fognak az ölükbe hullani a népi demokratikus államok, mindennekelőtt - Magyarország.

Az amerikai imperialistáktól Dulles úton és Titon keresztül Justusig alaposan felsült az egész banda, Pártunk, Rákosi elvtárs ébersége ártalmatlanná tette Rajk áruló kémsoportját, amelynek a perén lehullott az általa Titoról is, akiről kiderült, hogy már a háború alatt tagja volt az amerikai kémhálózatnak és szervezte az összeesküvést a Szovjetunió ellen. És lehullott az általa Tito amerikai gazdájáról is.

Az Rajk aljas bandáját illeti, megkapják méltó büntetésüket. A nép ítélte, az ő akarata érvényesülni fogt. Pusztulni fognak az árulók. A dolgozó magyar nép utálattal kivette sorraiból ezt az aljas, gyökértelen judástársaságot és hálával fordul a mi hatalmas Pártunk és Rákosi elvtárs felé az összeesküvés felgöngyölítéséért és az ország megszabadításáért ezektől a kétlábú fenevadaktól. De már az első próbálkozásnál rajtavesztettek!

A Rajk-ernék hatalmas nemzetközi jelentősége és visszhangja van. Ez érthető, mert hiszen itt nem kevesebbről volt szó, mint egy körömfönt balkáni és közép-európai komplottról a népek szabadsága, függetlensége és békéje ellen. Ezért az az ítélet, amely Budapesten tegnap elhangzott, nem csak a mi ítéletünk, hanem az egész haladó emberiség ítélete és nemcsak Rajk bandájának szól, hanem az áruló Tito-klikknek és az amerikai imperialistáknak is. Azzal, hogy lelepleztük ezt a judábandát és felbujtóikat, azzal, hogy megfúrtuk puocskísérletüket és szétzúrtuk magyarországi terveiket, azzal, hogy Rajkkal és társaival együtt lelepleztük az amerikai háborús gyújtogatokat, valamint jugoszláv-ügynökeiket és felfedtük kártyáikat - Pártunk és a magyar népi demokrácia hatalmas szolgálatot tett a béke, a népek szabadsága és a szocializmus ügyének. /Folyt. köv./

K

MTI BÉLFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1949, szeptember 25. 11 óra 15perc

Nógrádi Sándor altábornagy beszéde /3. folyt./ HM § FT/b Bn

- Ez a leleplezés súlyos csapás az egész világreakcióra és nagy győzelme a demokrácia és szocializmus táborának.

- Rajk júdasbandájának perén megegyezően megmutatkozott Pártunk legyőzhetetlen ereje. Ezeknek a megátalkodott népellenségeknek a szájából lehetett hallani, hogy aljas tervek azért hiúsultak meg, mert a magyar nép bizalma és szeretete Pártunk iránt hatalmasan megnőtt. Ezen a peren is megmutatkozott az a szeretet és ragaszkodás, melyet a magyar nép a Szovjetunió és Sztálin elvtárs iránt táplál. A Rajk-féle fasiszta gonosztervek beismerték, ahhoz, hogy egyáltalán hitelt nyerjenek a tömegeknél, kénytelenek voltak szovjetbarát lepelbe burkolni szovjetellenességüket és kénytelenek voltak látszólag elfogadni Kormányunknak a Szovjetunióval való szoros barátságra alapozott külpolitikáját.

- Bolgárizott ezen a peren, amit az idén tavasszal Rákosi elvtárs mondott, hogy "Magyarország nem rés, hanem erős bástya a béke frontján".

- A Rajk-banda peréből azt a tanulságot vonjuk le, hogy fokozni kell a harcot a szocializmus győzelméért a nép minden ellenségével szemben. Továbbá azt a tanulságot vonjuk le ennek a hitvány, képmutató kémosopornak a peréből, hogy még szorosabban tömörülünk nagy Pártunk és szeretett vezérünk, Rákosi elvtárs Köré és hogy ugy népi demokráciánk vívmányainak a megvédésében, mint a szocializmus építésében példaképpül állítjuk magunk elé a dicső szovjetnépet és a Lenini-sztálini Bolsevik Pártot.

- A Rajk-per és a felszabadulás utáni 4 és fél éves történetünk hűen mutatja: ha szilárdan Lenin és Sztálin útján járunk, ha hűen követjük Pártunk vezérét - Rákosi elvtársat, aki megtestesítője nálunk a lenini-sztálini forradalmi párt vezetésének, bármilyen nehézséget le tudunk küzdeni és bármilyen ellenséggel meg tudunk birkózni.

- Azt a tanulságot vonjuk még le a szétvert Rajk-banda és a leleplezett imperialista háborus uszítók garázdálkodásából, hogy minden erőnkkel, az eddiginél is jobban, előmozdítjuk szabad hazánk megerősödését, a szocializmus győzedelmes előnyulását, hogy minél erőteljesebben helyt tudjunk állni a békefront ránkcső szakaszán és főkről-fókra továbbra is emelni tudjuk dolgozó népünk életszínvonalát. Az ellenünk áskálódó kapitalista-imperialista országok nyomorával, munkanélküliségével, jogfosztottságával és terrorjával szemben, kéz a kézben a Szovjetunióval és a népi demokratikus államokkal, mi még több öntudattal és szervezettséggel fogjuk építeni a szocializmust Magyarországon. /Folyt.köv./ K

MTI BÉLFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1949, szeptember 25. 11 óra 30perc

Nógrádi Sándor altábornagy beszéde 4. folyt./ HM § FT/b Bn

- Az 1. gépkocsizó lövészezred büszke arra, hogy ősa patzászlót kap ajándékkul a szocialista építés egyik élosápatától, a tatabányai dolgozóktól. Az ezred annak a tudatában veszi át a zászlót, hogy a tatabányai bányászok és üzemi dolgozók ezzel az ajándékkal kifejezésre akarták juttatni szeretetüket egész demokratikus honvédségünk és annak szervezője, a mi nagy Pártunk és Rákosi elvtárs iránt.

- Tudjuk, hogy a tatabányai dolgozók nem fogtak megelégedni az eddig elért eredményekkel a szocialista munka terén. Mi figyelemmel kísérjük a tatabányai dolgozók erőfeszítéseit és sikereit és tudjuk, hogy okulva a megvert ellenség megismétlődő kétségbeesett próbálkozásából is, még nagyobb sikerekre fognak törekedni a munkafegyelem további megszilárdításában, a munka racionalis megszerzésében, az önköltség csökkentésében és a selejt kiküszöbölésében. Az 1. gépkocsizó lövészezred azért büszke az adományozott zászlóra, mert olyan öntudatos dolgozóknak a kezéből kapja, akik számára mindennél drágább hazánk függetlenségének és a szocializmus győzelmének az ügye.

- Ami pedig a megajándékozott lövészezredet illeti, róá és minden tisztjére, tiszthelyettesére és harcosára külön-külön az a kötelesség hárul, hogy fokozott erővel és fokozott ötmében küszöböljék ki azokat a hiányosságokat, amelyek az új harai módszerek elsajátításában, korszerű fegyverünk alapos ismeretében, a fegyvelm, a szervezottség és rend terén a csapatnál még megmutatkoznak. Rájuk az a szent kötelesség hárul, hogy a vasfegyvelm megőrzésével, az éberség és a katonai titoktartás fokozásával, a Pálffyhoz és cinkeoihoz hasonló eszközökkel szembeni megsemmisítő harcra, a kiképzésben és a politikai öntudat emelésében elért további gyors sikerekkel, népünkhöz, Pártunkhoz és Rákosi elvtársához, a Szovjetunióhoz és Sztálin elvtársához való megingathatatlansággal - állandóan erősítsék honvédségünk harai értékét és így méltók legyenek a magyar munkásosztályhoz, a tatabányai dolgozókhöz.

- Elvtársai Bajtársai A mi demokratikus hadseregünk, Farkas Mihály honvédelmi miniszter elvtárs vezése alatt, komoly fejlődésen ment keresztül az utóbbi időben. A munkásosztály és a dolgozó parasztság fiaiból kikerült új tisztek határtalanul szeretik a hivatásukat és minden tekintetben jól megállják a helyüket. A hadseregbe bevonuló ifjúság tömegei magukkal hozzák a munka és a küzdeni-tudás nagyszerű szellemét. /Folyt.köv./ LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1949, szeptember 25.

11 óra 25perc

Nógrádi Sándor altábornagy beszéde /5. folyt./ HM § FT/b Bn

- Elmondhatjuk: kitűnő a mi hadseregünk szelleme, kitűnő a fegyverzete és magas fokon áll a kiképzése. Pálffy bandája/feneketlen elvakultságában gondolhatott arra, hogy a demokratikus magyar néphadsereg bármely alakulatát is sikerrel felhasználhatta volna népi demokratikus rendszerünk ellen. Hadd mondjam meg itt, Elvtársak, hogy ez a mi hadseregünk ma már keményre edzett acélöklét képezi a magyar dolgozó népnek, amely bármely pillanatban kész és képes szembeállni az impérialista, vagy titolista háborus gyújtogatók csapatával és szétzúzni azokat, ha fasiszta, hódító kalandor terveik megvalósítása céljából támadást kísérelnének meg ellenünk. Természetes, a háborus uszítók is tisztában vannak ezzel, hogy semmi okuk nincs arra, hogy lebecsüljék a magyar néphadsereg erejét.

csak - A tatabányai dolgozók abban a biztos tudatban folytathatják békés, építő munkájukat, hogy néphadseregünk éberen őrködik az ország biztonsága felett. Az 1. gépkocsizó lövészezred parancsnokai és harcosai pedig gondoljanak mindig arra a bizalomra, amellyel a magyar munkásosztály megajándékozta honvédségünket, amikor rábízta a honvédségének szent feladatát és arra az áldozatos munkára, amelyet dolgozó népünk hadseregünk fejlesztéséért végez.

- Előre, Elvtársak és Bajtársak, Pártunk és Rákosi elvtárs vezetése alatt, a munka és a harci felkészültség közös frontján, újabb sikerek felé!

- Eljen dolgozó népünk és demokratikus honvédségünk harci egysége!

- Eljen a felszabadító Szovjetunió és a világ dolgozóinak nagy vezére, Sztálin generalisszimusz!

- Eljen a mi nagy Pártunk és a magyar dolgozó nép szeretett vezére: Rákosi Mátyás!

HC

/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás

1949 szeptember 25.

13 óra 30 p.

Vizállásjelentés

& P KM

Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal vizrajzi osztálya jeanti szeptember 25-én délután:  
A Duna Komárom-Dunaföldvár között árad, máshol apad. Alacsony vizállású. A Duna vízének hőmérséklete Komáromnál 15 fok, Budapestnél 16.8 fok, Mohácsnál 17.5 fok.

A mai dunai vizállások: Pozsony 276 cm 24%, Dunaremete 310 cm 28%, Gönyű 195 cm 27%, Komárom 202 cm 24%, Esztergom 194 cm 25%, Budapest 243 cm 24%, Dunapentele 200 cm 25%, Dunaföldvár 148 cm 24%, Paks 208 cm 22%, Baja 260 cm 21%, Mohács 291 cm 22%.

A Rába Szekgöthárdnál minus 79 cm 4%, Győrnél 173 cm 17%.

A Dráva Zákányánál 60 cm 23%, Barcsnál 90 cm 22%, Drávaszabolcsnál 100 cm 19%.

A Tisza Tokajig, valamint Csongrádnál apad, máshol árad. Igen alacsony vizállású. A Tisza vízének hőmérséklete Tokajnál 15 fok, Szegednél 19 fok. A mai tiszai vizállások: Tiszabecs minus 64 cm 10%, Vásárosnamény minus 132 cm 7%, Tokaj minus 61 cm 12%, Tiszafüred minus 64 cm 14%, Szolnok minus 88 cm 14%, Csongrád minus 188 cm 13%, Szeged minus 90 cm 13%.

A Szamos Csengerénél minus 64 cm 8%, A Bodrog Sárospataknál 88 cm 13%, A Sajó Bánrévénél 64 cm 19%. A Hernád Hidasnémetinél 36 cm 17%. A Berettyó Berettyóújfalunál minus 144 cm 1%, A Kőrösök Kőrösszakállánál minus 40 cm 9%, Békésnél 38 cm 18%, Gyománál 280 cm 8%.

A Maros Makónál minus 10 cm 8%.

A Balaton Siófoknál 34 cm 14%. Vízhőfok 20.

A Velencei tó Agárdnál 69 cm.

Várható vizállás Budapestre holnap: 242 cm.

LP /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás

1949. szeptember 25.

13 óra 35 p.

Időjárásjelentés

& P KM A Meteorológiai Intézet jelenti szeptember 25-én, vasárnap délben:

A Szovjetunióban kialakult leszálló légáramlás uralma kiterjeszkedett már Középeurópára is. Az Északi-jégestenger partvidékén, Skandinávia északi felében, valamint az Ural környékén változóköny időjárás uralkodik, mert hűvös tengeri és hideg sarkvidéki légtömegek nyomulnak ezen a területen előre. Nyugateurópában szintén felhős, csapadékos az időjárás, de ott az évszakhoz képest meleg van. Marseilleben tegnap 32 fokra emelkedett a hőmérséklet.

Hazánkban szombaton már csak kisebb felhőátvonulások voltak, eső seholsen hullott. A hőmérséklet ország-szerte 20-23 fokra emelkedett és éjszaka a legtöbb helyen 10 fok alá süllyedt, sőt a talaj közelében Turkeven és Nyiregyházán 2, Debrecenben 1 fokot mértek.

Budapesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke 0.8 fokkal, a légnyomás napi középértéke 6.6 mm-rel magasabb volt mint a sokévi átlag.

Budapesten vasárnap 12 órakor a hőmérséklet 18 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 773 mm, alig változik.

Várható időjárás hétfő estig: Mérsékelt, keleti, délekeleti szél. Kevés felhő, száraz idő. Erős éjszakai lehülés. A nappali hőmérséklet 20 fok körül.

Távolabbi kilátások: néhány napig szép idő, enyhe nappalok, hűvös éjszakákkal. /MTI/ LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9 kiadás 1949. szeptember 25.

18 óra 40 perc

Hadseregünk kemény megelőlege a magyar dolgozó népek" - Nógrádi Sándor beszéde a tatabányai zászlóadatsági ünnepségen

FT/SH/b ré Napsütötte vasárnap délelőtt. Messziről látszik a tatabányai gyárak és bányák kéményeinek füstje. Tatabányán vasárnap is folyik a munka: a szénésata hősei dolgoznak a hároméves terv időelőtti teljesítéséért, népköztársaságunk erősítéséért, a szocialista Magyarországot felépítéséért.

A Tatabánya-Ujtelen felé vezető országúton honvédek igazítják utba a dolgozókat a Fő-tér felé. Ünneppart van ma a tatabányai dolgozóknak. A tatabányai bányászok fiai, akik a néphadsereg kötelékébe léptek, ott sorakoznak fel a Fő-téren, hogy ünnepélyesen átvegyék a zászlót a kégesközeli bányászoktól és azt magasra tartva, védjék a szocialista hazát építő hősi dolgozókat.

Vasárnap 11 órakor már megtelt a Fő-tér, köröskörül mindenütt Tatabánya dolgozóit. Az ünneplőbe öltözött bányászok, az üzemek dolgozói, a bányász-ifjak és a környező községek és falvak lakossága ünnepli a tér közepén elhelyezkedett dísz-zászlóaljzat. Tisztán, a messzehangzónán szól a kürt, amely jelzik, hogy Nógrádi Sándor altábornagy, a honvédelmi miniszter helyettese megérkezett az ünnepségre. A Rákóczi-induló hangjai mellett lép el Révay Kálmán vezérőrnagy és Uszta Gyula ezredes kíséretében a dísz-zászlóalj előtt.

A zenekar a Himnuszot játssza, majd Bárdi Imre, a Magyar Dolgozók Pártja Tatabánya városi titkára lép a mikrofonhoz.

- Mi, dolgozók büszkén és örömmel tekintünk a mi néphadseregünkre, mert legfelsőbb vezetőjétől, Farkas Mihály miniszter elvtársától, Nógrádi Sándor altábornagy elvtársától kezdve, ott láthatjuk a tiszteket, tiszthelyetteseket, honvédek között a munkásosztály régi harcosait, a munkásosztály legjobb, leghűbb fiait.

- Büszkek vagyunk reátok mi, tatabányai dolgozók azért is, mert ennek az ezrednek sorában mint ezredparancsnokot, tiszteket, tiszthelyetteseket, és honvédeket tekintélyes számban találunk a tatabányai dolgozókból, akik még nemrégben a bányákban, a termelőmunkában dolgoztak - népi demokraciánk megerősítéséért.

- Most, amikor a tatabányai dolgozók nevében átadom a Magyar Népköztársaság címerével díszített zászlót, azt kérjük tőletek: Eljen szívetekben kiálthatatlan hűség és szeretet munkásosztályunk, a dolgozó nép iránt. Eljen bennetek a szocialista hazaszeretet kiálthatatlan lángja és az ellenség izzó gyűlölete. Megye-tek hűek hazánkhoz, hősi szocialista mártírjaink dicső emlékéhez, nagy barátunk, védelmezőnk és példamutatónkhoz, a szocialista Szovjetunióhoz. /Polyt.kbv./

K

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 10 kiadás

1949, szeptember 25.

18 óra 50 perc

"Hadseregünk kemény acélökle.../1. folyt./ FT/SH/b ré

- Legyen ez a zászló annak az elitéphetetlen szilárd kapcsolatnak a megtestesítője, amely a mi néphadseregünket, a magyar nép, a munkásosztály fiait dolgozó népünkhöz, győzelmeink szervezőjéhez, nagy Pártunkhoz és az egész magyar nép szeretett vezéréhez, Rákosi elvtársához fűzi. Sohasem felejtették el, hogy ezt a zászlót azok a tatabányai dolgozók, bányászok adják, akik az új-jáépítés idején, a szénészata idején élenjártak és a jövőben is élen akarnak járni a termelésben.

- A ti órhelyeiteken az a feladat hárul rátok, hogy őberen őrködjétek szabadságunk, függetlenségünk, békés építőmunkánk felett. Mi pedig fogadjuk, hogy a termelés frontján munkánk megjavításával, a termelékenység állandó emelésével, sorainkban az őberség, a szocialista hazaszeretet és áldozatkészség még fokozottabb elmélyítésével, becsülettel teljesíteni fogjuk kötelességeinket a mi államunk, a magyar nép állama iránt, - fejezte be nagy tapsal

megadott beszédét Bárdi Imre.

Ismét kürtészó hangzik. A zászlóátvevők kilépnek a sorból és a munkásosztály fiait átveszik a zászlót a munkásosztály képviselőitől. Pénczes Gyuláné tatabányai énekes és zászlóánya, szalagos babérkoszorút helyez el a zászlóra. Ezután Parkas Mihály honvédelmi miniszter nevében Nógrádi Sándor altábornagy, majd Révay Kálmán vezérőrnagy, Soós Sándor, az LDP Esztergom-Komárom-megyei titkára, Bognár Imre élnökség a bányászok nevében, a helyi üzemek, ténegszervezetek képviselői tűnik fel szalagjaikat a zászlóra.

Ezután - nagy taps közben - Nógrádi Sándor altábornagy, a honvédelmi miniszter helyettese mondotta el ünnepi beszédét.

/Nógrádi Sándor beszédét előző kiadásainkban már közöltük./

A beszéd közben többször hangzott fel az éljenzés, a taps. A termelési harcokban élenjárt tatabányai bányászok viharosan éltették Sztálint, Rákosi Mátyást, Parkas Mihályt, a Szovjet Hadsereget és a Magyar Néphadsereget.

A vezénylőtiszt kardja a magasba lendül. Vezényező harsan: "Ekküöz!" A tatabányai bányászoktól kapott zászlóra esküdtek föl néphadseregünk tagjai, hogy ha kell, életük árán is megvédik a hazát, dolgozó népünk eredményeit mindenféle támadás ellen. Az eskü szava nemcsak fogadalom volt, de egyben válasz is a Rajk-féle összeesküvőknek és valamennyi cinkosainak, valasz gazdáknak, az imperialistáknak és aljas kiszolgálóiknak, Titoéknak.

/Folyt.köv./ TL

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 10 kiadás 1949, szeptember 25.

18 óra 55 perc

"Hadseregünk kemény acélökle.../2. folyt./ FT/SH/b ré

Az eskü után díszmenetben soraköznek fel a honvédek és közben a tatabányai dolgozók ajándékaikkal halmozzák el néphadseregünk képviselőit. A zenekar indulót játszik és a díszzászlóalj tagjai díszlépésben vonulnak el a tribün előtt, büszkén, felemelt fővel.../MTI/

K

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 12. kiadás 1949, szeptember 25.

21 óra 05 perc

A mezőturi gépállomás ifjú traktoristái munkaversenyre hívták ki az ország valamennyi fiatal traktoristáját

Kir & J/J/b KM Mezőtúr, szeptember 25.

Bensőséges ünnepség színhelye volt vasárnap a mezőturi városháza Közgyűlési terme. A mezőturi gépállomás ifjú traktoristái válaszul a trockista hazaáruló Rajk-banda országosztó tervére, brigád- és egyéni versenyfelhívást intéztek az ország valamennyi gépállomásán működő fiatal traktoristákhoz.

Mezőtúr dolgozói nagyszámban vettek részt az ünnepségen, de sokan jöttek el Szolnokról és a környező városokból és községekből is. Mintegy ezer EPOSZ-fiatalt jelent meg, sorakban a környék számos ifjú traktoristájával.

A köztársasági induló hangjai után Bojói Géza, a MINSZ országos központjának kiküldötté rámutatott a fokozott tevékenység szükségességére. Elmondotta, hogy a Rajk-banda bűnperre mindenki előtt feltárta és megmutatta, mire képesek országunk és népünk ellenségei. Rajk és bandájának öslekedetei népünkbeli gyűlöletet és megvetést váltottak ki. A magyar dolgozók fokozott munkával, telteljesítéssel, versenyfelhívásokkal válaszolnak országunk ellenségeinek. A nép gyűlölete anyagi erővé érlelődött a dolgozóknak.

Biró Sándor, a mezőturi gépállomás ifjúsági brigádjának egyik tagja ismertette ezután a brigádversenyfelhívást.

- Mi, a mezőturi gépállomás ifjúsági brigádjának dolgozói - szól a versenyfelhívás - szocialista munkaversenyre hívjuk ki az ország valamennyi gépállomásán dolgozó EPOSZ-fiatalokat, követve a gépeli ifjúmunkások versenyfelhívását.

Vállaljuk, hogy két hónapban, az őszi időnyar előlirt 1504 hektárosztrális hold felszántását 105 százalékkal teljesítjük, vagyis 1579 holdat művelünk meg.

Vállaljuk, hogy az erre a munkára előlirt üzemanyagból az önköltséges csökkentési terv során 10 százalékos megtakarítunk, a munka jobb megszervezésével az üres járatot 80 méterre csökkentjük. Gépünk helyes karbantartásával a megengedett javítási költségből 60 százalékos megtakarítunk. E feladatok teljesítése mellett szakmai továbbképzésre és politikai oktatásra hetenként két órát fordítunk.

/Folyt. köv. /

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 13. kiadás 1949, szeptember 25.

21 óra 30 perc

A mezőturi gépállomások.../folyt./ Kir & J/J/b KM

A mezőturi brigád - többek között - vállalta még, hogy a termelékenység növelése és az önköltség csökkentése terén szerzett tapasztalataikat átadják egymásnak.

Ezzel válaszolunk - fejeződik be a felhívás - a gyűlölt trockista árulóknak és gazdáiknak. Megfogadjuk a mi Pártunknak és nagy trinitómasterünknek, Rákosi Mátyásnak, hogy több és jobb munkával, politikai és szak tudásunk emelésével járulunk hozzá a szocialista Magyarország felépítéséhez.

Az egybegyűltek lelkes, ütemes tapsal fogadták el a brigád versenyfelhívását.

Ezután Dávid János, az ifjúsági brigád egyik tagja egyéni versenyre hívta ki az ország valamennyi gépállomásán dolgozó ifjú traktoristákat. Az egyéni verseny pontjai között vállalta, hogy az előlirt szántási munkát 8 százalékkal telteljesíti; az erre a munkára előlirt üzemanyagból az önköltséges csökkentési terv értelmében 10 százalékos megtakarít; a munka jobb megszervezésével az üres járatot 60 méterre csökkent; a megengedett javítási költségből gépe helyes karbantartásával 60 százalékos megtakarít és heti két órát fordít szakmai továbbképzésre és társai tanítására.

A versenyfelhívás ezután öslekedésre szólítja fel a gépállomások valamennyi ifjúsági traktoristáját, hangsúlyozva: "A munkaversenyyel a Komszomol példáját akarjuk követni, ennek a hőszi szervezetnek nyomdokait akarunk járni és munkaversenyünkkel és elért eredményeinkkel tevékenyen ki akarjuk venni részünket az építő munkából. Ezzel válaszolunk az imperialisták öslekedeteire és a Rajk-banda áruló terveire.

A lelkes hangulatu gyűlésről a résztvevők táviratot intéztek Rákosi Mátyáshoz; amelyben kifejezték a dolgozó párttisztviselőség szeretetét, ragaszkodását és hűségét a Párt és népünk nagy vezetője iránt. /MTI/

Az egyetem eszéket becsülje meg oklevéllel, akik szaktudásuk és a nép iránti hűségben egyaránt kiválóak - Ortutay Gyula kultuszminiszter beszéde a szegedi tudományegyetem megnyitó ünnepélyén

Kir & J/J/b KM

S z e g e d, szeptember 25.

Vasárnap délelben Ortutay Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter jelenlétében ünnepélyes körtek között nyitották meg a szegedi tudományegyetem tanévét.

A szüfolásig telt Nemzeti Színházban rendezett ünnepségen Szilágyi András, az MDP Nagyszegedi Pártbizottságának szervező titkára üdvözölte az egyetem tanári karát és ifjúságát. Elmondotta, hogy az ideai tanévnyitó lényegesen különbözik a múltbeliektől: /Folyt. köv. /

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás 1949, szeptember 25. 21 óra 45 per

Az egyetem esztendőszokt becsülje meg.../folyt./ Kir % J/J/b KM

megváltozott hallgatók szociális összetétele; a munkások és dolgozó parasztok gyermekei mind nagyobb számban kerülnek az egyetemre.

Tranosényi-Waldapfel Imre, rektor, székfoglalójában kijelentette: "Az egyetemi élet vezetésében - pillanatra sem tévedtük személtől a Magyar Népköztársaság alkotmányának rendelkezéseit, amelyekben alkotmányunk biztosítja a dolgozó nép jogait a művelődéshez.

Ezután Lalkos taps közben Ortutay Gyula vallás- és közoktatásiügyi miniszter emlékeztet szótára.

"Az egyetem ezt az új tanévét - mondotta - jelentős, döntő pillanatban, az alkotmány évében kezdi meg. Ez az alkotmány nemcsak a művelődés jogáról és lehetőségéről beszél, hanem kiemeli, hogy nálunk a művelődés nemcsak jog, hanem kötelesség is. A művelődésre - népi demokráciánk megadta a lehetőséget.

*A művelődés.* - Ami az egyetemi reformot illeti, a Magyar Dolgozók Pártjának kezdeményezésére a reformok már jó eredményeket hoztak. Többek között elértük, hogy egyeteminket országos átlagban a munkásság gyermekeinek számaránya már 30, a dolgozó parasztság gyermekeinek számaránya 20 százalék. Vigyáztunk arra, hogy egyeteminkben az ideológiai oktatás. Az egyetemekről ideológiailag képzetlen növendékek diplomával nem kerülhetnek ki. Az ideológiai képzés alapjává tesszük a Szovjetunió Kommunista/bolszevik/ Pártjának történetét. Ebben is elhatározásunkban benne van a nagy hűség és szeretet, amelyet a Szovjetunió öt nagy vezetője, Sztálin gondolatosság iránt érzünk és benne van annak tudata is, hogy ha a haladással együtt akarunk járni, akkor a legelőnyösebb tudományt, a kommunizmust építő szocializmus tudományát kell megtanulnunk ifjúságunknak is. E szavakra a jelenlévők feldőlve percenként lalkoson ünnepelték a nagy Szovjetuniót és a világ haladó népeinek nagy vezetőjét, Sztálint.

- Most, amikor átadom az egyetemet általmúlónak a "Kiváló tanulmányokért" kitüntetését - folytatta a miniszter -, szeretnék rámutatni arra, hogy a Rákóczi-ban leleplező figyelemre méltóan úgy kell tanítani az általános iskolától kezdve az egyetemig, hogy az egyetemisták közül soha áruló ki ne kerüljön. Az egyetem esztendőszokt becsülje meg oklevélrel, akik szaktudásban és a nép iránt való hűségben egyaránt kiválóak. Megvagyunk győződve arról, hogy ha az egyetem a Magyar Dolgozók Pártja és Rákosi Mátyás tanítását, irányítását követi, akkor jó munkát fog végezni. /Folyt.köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás 1949, szeptember 25. 21 óra 55 per

Az egyetem esztendőszokt becsülje.../folyt./ Kir % J/J/b KM

A beszéd végén a hallgatóság percekig éltette a magyar nép nagy vezetőjét, Rákosi Mátyást és a Magyar Dolgozók Pártját.

A miniszter, ezután az egyetem 13 éltam-lójának átvújtotta a "Kiváló tanulmányokért" kitüntetését, majd az egyetem ifjúság nevében Rákóczi András MEFESZ-titkár hangsúlyozta, hogy az egyetem ifjúságának a hős lenini Komszomol-szervezetek mutatnak példát arra, hogyan kell a szocializmusért tanulva harcolni. /MTI/

Ortutay miniszter beiktatta tisztségébe Sallai Ferencet, a szegedi tankerület új főigazgatóját

Kir % J/J/b KM Szeged, szeptember 25.

Ortutay Gyula kultuszminiszter vasárnap délután ünnepélyes keretek között iktatta be tisztségébe Sallai Ferencet, a szegedi tankerület új főigazgatóját. Ez alkalomból mondott beszédében hangsúlyozta, hogy Sallainé személyében a munkásosztály hű tagja és a magyar dolgozó nők hatalmas táborának képviselője kerül a tanügyi igazgatás egyik fontos helyére.

Ezután a tömegszervezetek képviselői üdvözltek az új főigazgatót, Sallai Ferencé meghatottan mondott köszönetet az üdvözlésért és a pedagógusok nevében megígérte, hogy az ifjúságot a hős lenini komszomolisták példája alapján bátor szocialista harcosokká nevelik. /MTI/

A "pedagógusok feladata a szocialista embertípus kialakítása" - A pécsi pedagógiai főiskola tanévnyitó ünnepsége

Kir % J/J/b KM Pécs, szeptember 25.  
A pécsi pedagógiai főiskola vasárnap délután tartotta tanévnyitó ünnepségét.

Szokolovszki István, igazgató megnyitóbeszédében bejelentette, hogy a főiskola hallgatói valamennyien a dolgozó nép - sorából kerültek ki és tanulmányukat az ipari munkásság és dolgozó parasztság gyermekei. Hangsúlyozta, hogy a pedagógiai főiskolának marxista-leninista nevelőintézménynek kell lennie.

Boros Béla, a pécsi tudományegyetem rektora, a kultuszminiszter képviselője az ifjúsághoz intézett beszédében hangsúlyozta, hogy a pedagógusokra vár az a feladat, hogy kialakítsák az új, a szocialista embertípust. A főiskolai oktatás csak akkor áll hivatás magaslán, ha szakmai tanítás szorosan együtt halad a világnézeti neveléssel. /Folyt.köv./

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás 1949, szeptember 25., 22 óra — per

"A pedagógusok feladata a szocialista..." /folyt./ Kir % J/J/b  
KM

Az ünnepség végén a résztvevők Dobó Géza főiskolai hallgató javaslatára: elhatározták, hogy táviratban mondanak köszönetet az MDP-nek és bőséges vezérének, Rákosi Mátyásnak az áruló kémből való leleplezéséért. /MTI/

Sopron-megye nyerte el a SZÖVOSZ vándorzáslovját

Tud & J/J/b KM Sopron, szeptember 25.

Vasárnap délután szövetségi nagygyűlés volt Kápuvárott, amelyen Sopron-megye minden községi képviselője részt vett. Feldíszített szekereken, korékpáron, gyöngyportosn érkeztek nagygyűlésre a megye dolgozó parasztjai. A termelőcsoportok küldöttségei hatalmas táblákkal vonultak fel. A táblák ezt hirdették: "Szövetkezéssel a trojkisták ellen!" "Többtermeléssel válaszolunk a hazáruló Rajk-bondáknak!" A nagygyűlés színhelyére, a Fő-térre felvonultak a környéki gépállomások felvirágzott traktorai is. A díszemlényen helyezték el a SZÖVOSZ vándorzáslovját, amelyet Sopron-megye nyert el a szövetségi tagtörzsekben elért kiváló eredményeiért. Ennek elismerésképpen rendezték meg a vármegye területén, Kápuváron az ország első szövetségi nagygyűlését.

Fehér Mihály, a SZÖVOSZ oktatási főosztályának vezetője a több mint ötezer főnyi hallgatóság előtt mondott beszédében méltatta a termelőcsoportok eredményeit és kimondta, hogy a termelőcsoportok országos átlagban közel kétszeresét termelik annak, mint az egyéniül gazdálkodó parasztok. Ez a tény mutatja, hogy — mint azt a magyar nép bölcs vezetője, Rákosi Mátyás kecskeméti beszédében megállapította — a szövetkezés útja az a helyes út, amely a felolvasásához vezető a földi dolgozó népet.

A nagygyűlés résztvevői a beszédet elhangzás után hosszasan ünnepelték a Pártot és a magyar nép bölcs vezetőjét, Rákosi Mátyást. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás 1949, szeptember 25. 22 óra 05 per

Időjárásjelentés

& b/b KM ▲ Meteorológiai Intézet jelenti szeptember 25-én, vasárnap este:

Európában egyre nagyobb területen jut uralomra a leszálló légáramlás okozta esenyes, derült, száraz idő. A hőmérséklet napközben általában mindenütt eléri, vagy meghaladja a 20 fokot. Spanyolországban és Dél-Franciaországban a 30 fokot.

Hazánkban ma gyenge keleti, délkeleti szél mellett csaknem teljesen felhőtlen volt az égbolt. A hőmérséklet ugyanugy, mint az előző napokon 20-23 fokig emelkedett, de az esti órákban gyors lehűlés indult meg.

Budapesten vasárnap 21 órakor a hőmérséklet 14 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 772 mm, gyengén emelkedő irányban.

Várható időjárás hétfő estig: Mérsékelt keleti, délkeleti szél. Kevés felhő, száraz idő. Erős éjszakai lehűlés. A nappali hőmérséklet 20 fok körül.

Távolabbi kilátások: néhány napig szép idő, onyhe nappalokkal, hűvös éjszakkal. /MTI/

K

V E G E